



岚皋：村集体经济如何做大？

记者 周健

经营头脑的3名年轻党员，把两个公益岗承包给村里的年轻党员。去年油桃进入丰产期后，他支付了30多万元劳务工资后，还多为村集体贡献了20多万元的资金。今年油桃已经开园，预计可以收入50多万元。

“除了已经见效的油桃和烤烟园区缴纳的租金和管理服务费外，我们还利用新建好的茶叶园区及部分闲置土地，由村股份合作社组织、吸纳当地的劳动力，在秋季种植油菜、春季种植大豆，建设加工坊进行深加工，进一步壮大村集体经济。”王思介绍，“去年500亩大豆、200亩油菜产值达到了30多万元，除去劳务工资外，为村集体经济创收16万余元，再加上烤烟和油桃园区缴纳的管理服务费，村集体经济收入达到了21万余元，今年有望突破30万元。”

“和团员村一样，堰门镇其他行政村也采取盘活土地资源的方式，让村集体经济逐步壮大。”堰门镇农业农村工作服务站曹光春介绍，“堰门镇8个行政村，去年村集体经济总收入达到了100万元以上，光武村甚至达到了50万元，真正做到了盘活土地资源让土生金。”

项目发包得双赢

和团员村不同，城关镇永丰村走出了园区发包、产旅融合的村集体经济壮大之路。

永丰村在六口工业园区附近，距离岚皋县城只有10多分钟的车程。快捷的交通和优美的自然风光为旅游产业发展奠定了坚实的基础。早在脱贫攻坚期间，该村就把眼光投入到了村民搬迁后留下的土地和民房上，开始流转闲置土地进行统一开垦，先后建设了280亩大樱桃园、80亩枇杷园、150亩蜂糖李园、60亩青翠李园和160亩黄桃、猕猴桃，由村集体股份合作社组织当地村民进行前期管护，逐步有了收益。山上村民陆续搬入安置后，建成的房屋按照相关政策规划归村集体所有，也成了村里的资源。村上筹集资金，在山上建设了鱼塘，发展养殖业同时带动乡村旅游发展。春季赏花、夏秋采摘、秋冬垂钓烤鱼的乡村休闲旅游产业链。

“项目建好了，并且都有了收益，仅靠村股份合作社来经营的话，不能让效益最大化。”永丰村党支部书记杨富忠说，“一方面后期投入资金大，另一方面缺少经营型人才。”面对这一情况，该村把建好的园区和项目，统一发包给本村有经营能力的村民或外来企业，以职业经理人代管的形式发展观光采摘、民宿等旅游产业，在企业获利的同时，带动村集体经济壮大和村民增收，实现双赢甚至多赢。

高峰逸境就是该村引进的经营性主体。该企业入驻后，以每年60多万元承包了永丰村的果园、鱼塘和部分归村集体所有的民房，在发展民宿的同时做好乡村休闲旅游。虽然民宿今年才开业，但改造完成的房屋在“五一”和端午节期间均已住满，樱桃园和枇杷园采摘也给企业带来了效益。目前，鱼塘

已改造完工，投放的鱼苗静待成长，并且企业还在继续扩大民宿规模，继续投资和改造民房。

“通过项目发包和以前投放在六口工业园区的30万元入股资金分红，去年村集体经济收入已经达到了50万元，现在村上办一些公益性事务再也不用为资金发愁了。”杨富忠说。

资金入股生鸡

站在藨河镇草堰村“庭院经济+陆基养鱼”基地，两排钢架结构的大棚内整齐地摆放着40多个铝合金鱼缸，想着不久的将来12万尾鱼一起游弋、觅食的壮观场面，草堰村党支部书记胡发领抑制不住内心的激动。

草堰村原名草鞋堰，因辖区内的地形像一只草鞋而得名。山梁上遗留下来的碉楼堡，是解放岚皋的战斗遗址，也是岚皋县红色旅游胜地之一。但在很长一段时间内，草堰村的集体经济除了公益退耕还林奖补资金和土地租金外，一直难以突破。

在脱贫攻坚期间，省委、省政府给村上拨付了50万元壮大村集体经济收入资金，但该村一时找不到好的项目。在获得城关镇蒋家关村魔芋合作社吸收资金入股的信息后，就将这笔资金投入进去，每年获得3万元的分红，逐步使草堰村集体经济收入有了积累。

今年，草堰村采取“支部+合作社+农户”的模式，利用积攒下来的村集体收入50万元，吸纳农户发展庭院经济资金10万元，建设占地面积2000平方米的陆基养鱼基地，走上了“陆基养鱼+庭院经济”的发展之路。即将投放的12万尾黑鱼上市，预计产值可以达到200万元，村集体经济可以获利16万元。

“2023年，在获得苏陕协作200万元项目资金支持后，我们成立了岚皋县林草农业科技有限公司，将这笔资金注入公司，流转土地建设了200亩碧根果园区。待进入丰产期，每年村股份合作社可以获利40余万元。进入农业村每年投资110万元建设的30亩种质资源圃，下半年也将交到村股份合作社来经营，每年也能获利5万元。”胡发领说，“有了这些资金分红和营业收入，村集体经济会越来越壮大，也达到了人们常说的‘鸡生蛋、蛋生鸡’的效果。”

“去年以来，岚皋县积极探索，注重典型引领，在实践中探索出‘村集体经济组织+反租倒包’‘村集体经济组织+能人带动’‘村集体经济组织+职业经理人’‘村集体经济组织+投资收取固定收益’等模式，充分利用农村闲置土地和闲置房屋，推动以土地入股、房屋租赁等方式壮大村集体经济，增加集体成员财产性收入。去年全县累计整合各类项目扶持资金989万元，投入到17个村扶持村集体经济壮大，全力推动村集体经济高质量发展。”岚皋县农业农村局局长张吉平说，“2023年，全县134个村（社区）集体经济组织经营性收益全部达到50万元以上，累计经营性收益达到2700万元，切实为全面推进乡村振兴积蓄了资金活水。”



“我们送到西安的菜籽油检测结果出来了，各项指标都符合食用油标准，今后村上食用油作坊生产的菜籽油就可以进超市销售了。我们要继续把闲置的土地利用起来，扩大种植面积和加工规模，让村集体经济收入进一步增长。”7月4日，岚皋县堰门镇团员村党支部书记鲁思玉刚接完电话，就把这一好消息分享给大家，并对进一步壮大村集体经济作了简短的安排。

近年来，岚皋县把发展壮大新型农村集体经济作为实现乡村全面振兴的必由之路，从加强农村集体经济组织建设、管好用好集体资产、支持发展村级劳务经济、全面推行小型工程代建制、全面发展村级绿色经济、加快多元化特色产业等方面破题，培强扶壮农村集体经济，为乡村振兴注入资金活水。

盘活资源土生金

久旱后的大雨，让团员村的后山充满了生机。走进山上的油桃林，已经成熟的油桃挂满枝头，在雨水的沁润下越发诱人。桃园里，成群的鸡鸭啄食着，悠闲地在地里觅食、嬉戏。

团员村是典型的高山村，和紫阳县洑水镇隔河相望。全村共有4个村民小组532户1647人。在脱贫攻坚期间，山上的居民都搬进了河边新建的两个安置区。随着年轻力壮的村民外出务工，山上的土地也逐步闲置成为大片的撂荒地。

如何让土地生金带动村民增收？成了摆在村“两委”面前的最大难题。经过充分调研和上级支持，村“两委”决定以团员村股份合作社为主体，筹集资金统一开垦，建设三个园区和两个万羽养鸡场，用产业壮大村集体经济，让50岁至70岁不能外出务工的辅助劳动力就地务工，增加他们的收入。

自此之后，该村先后开垦撂荒地1200余亩，逐步建成了300亩桃园、300亩烤烟、500亩茶园和两个养鸡场。园区建好了，仅靠村股份合作社的力量来经营和管理却又力有不逮。面对这个问题，该村发挥党员示范作用，把3个园区交给年富力强的、有创新意识和

- ① 岚皋县堰门镇团员村300亩烤烟产业。 陈员森 摄
- ② 岚皋县大道河镇淳风、东坪、茶农3个村共同出资45万元、鱼满大江水产有限公司出资60万元，采取“集体+公司”的形式，抱团发展陆基养鱼，壮大集体经济。 张天兵 摄
- ③ 采摘油桃。 胡兴建 摄



高新区一项工作入选国家级典型案例

本报讯(通讯员 王爽)近日，由安康高新区市场监管局报送的“‘小个专’党建工作做法”以“互联网+”赋能党员教育管理服务，成功入选市场监管总局发布的《全国小微企业个体工商户专业市场及网络配送群体党建工作典型案例》汇编，是“数字赋能为党建工作插上时代的翅膀”案例板块中唯一的陕西做法。

安康高新区现有非公经营主体21192户，其中小微企业8544户、个体工商户12648户、专业市场2个。现已单独组建“小个专”党支部106个，其余470名零散党员由高新区市场监管局“小个专”党总支管理。针对党员分布范围广、涉及领域多、人员流动快、教育管理难度大等问题，高新区市场监管局积极开发线上平台，打造阵地建在网上、党员连在线上、服务办在云上党员教育管理新服务新模式，推动党务、业务、服务“三务”融合发展，取得了积极成效。

阵地网上建，组织管理高效化。“小个专”党建线上平台设置“党员管理”模块，上线党员信息管理、党组织活动管理、积分激励机制管理等功能。党员信息管理模块详细采集辖区内“小个专”经营主体、党组织和党员数量等相关信息，党员组织关系发生变化的，系统均能及时更新掌握。党组织活动管理模块支持支部线上发起活动，党员在线报名参加，活动过程全程记录；线下开展的主题党日、座谈、公益、党员示范店创建等活动，均可发布到线上平台供党员浏览查阅，有效提升了党员的认同感、归属感。积分管理模块可以根据党员参与学习情况换算相应积分，兑换商品。通过把阵地建在网上，越来越多“口袋”党员、“隐形”党员亮明了身份，党务工作流程得以大幅简化，党建工作效率得到明显提高。

党员线上学，学习管理常态化。“小个专”党建线上平台设有“学习园地”板块，用于发布学习预告，推送学习资料，展示学习动态，党员可以打破时间和空间限制，随时随地进行自主学习。学习方式灵活，针对党员组织难、内容管理难、培训成本高、学习个性化难等问题，线上平台定期推送有声书、微视频、主题教育专栏等内容使党员学习场景更加灵活便捷，让文化程度不高的党员也能一听就懂、一看就明白。学习内容丰富多彩，线上平台不仅按照学习要求推送内容，还链接了市场监管、“学习强国”等网站和平台发布的学习内容，供党员按需选学。

服务云上办，便民利民优质化。线上平台开设“留言板”，供经营主体和党员个人表达诉求、反映问题、提出建议，后台管理人员根据留言内容分类推送给相关科室和部门，由后者及时跟进处理并反馈结果，留言人对回复内容可进行满意度评价。同时，经营主体和党员个人登录平台可随时了解注册登记、信用监管、食品安全、消费维权、检验检测、知识产权保护等各类政策及详细解读，提升了服务针对性和有效性。

近年来，高新区市场监管局持续发挥党建引领“小个专”领域经营主体健康发展作用，完善区域化党委“小个专”党建指导站工作机制，提升行业联合支部凝聚力，强化“小个专”党建平台管理使用。目前该平台发布学习资料330条，组织各类学习培训30余次，征集意见建议300余条，“我为群众办实事”30余件，有效疏通了营商环境难点、堵点，有力助推经营主体健康蓬勃发展。

下一步，高新区将进一步深耕“互联网+”党建模式，不断迭代平台功能，以“互联网+”成为凝聚共识、汇聚力量的重要桥梁，更好推动“党务、业务、服务”三务融合发展，以高质量党建助力“小个专”高质量发展。

今年上半年我国 GDP 同比增长 5.0%



▲在山东省惠民县李庄镇绳网产业园，工作人员在整理线轴(4月25日摄)。国家统计局7月15日发布数据，初步核算，上半年我国国内生产总值(GDP)168362亿元，按不变价格计算，同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势，运行总体平稳、稳中有进。 新华社记者 郭绪雷 摄

新华社北京7月15日电(记者 潘洁 韩佳诺)国家统计局15日发布数据，上半年我国国内生产总值(GDP)168362亿元，按不变价格计算，同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势，运行总体平稳、稳中有进。

国家统计局新闻发言人表示，放在全球坐标中观察，我国经济表现依然较好，一季度GDP增速快于美国、欧元区、日本等，结合二季度国内外形势，预计上半年我国经济增速仍将保持领先，仍是世界经济增长的重要引擎和稳定力量。分季度看，一季度GDP同比增长5.3%，二季度增长4.7%。从环比看，二季度GDP增长0.7%。

“从短期来看，二季度经济增速回落有极端天气、雨涝灾害多发等短期因素的影响，也反映出当前经济运行中的困难挑战有所增多，特别是国内有效需求不足的问题比较突出，国内大循环不够顺畅等。但从基本盘看，从中长期看，经济稳定运行、长期向好的基本面没有改变，高质量发展的大势没有改变。”国家统计局新闻发言人说。

夏粮再获丰收，工业生产较快增长，服务业继续恢复。上半年，农业(种植业)增加值同比增长4.0%。全国夏粮总产量14978万吨，比上年增加363万吨，增长2.5%。全国规模以上工业增加值同比增长6.0%。服务业增加值同

同比增长4.6%。

市场销售保持增长，固定资产投资规模扩大。上半年，社会消费品零售总额235969亿元，同比增长3.7%。全国固定资产投资(不含农户)245391亿元，同比增长3.9%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.5%。

货物进出口较快增长，贸易结构持续优化。上半年，货物进出口总额211688亿元，同比增长6.1%。一般贸易进出口增长5.2%，占进出口总值和比重为65.0%。

居民消费价格温和回升，就业形势总体稳定。上半年，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%，扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.7%。全国城镇调查失业率平均值为5.1%，比一季度下降0.1个百分点，比上年同期下降0.2个百分点。

居民收入继续增长。上半年，全国居民人均可支配收入20733元，同比名义增长5.4%，扣除价格因素实际增长5.3%。

国家统计局新闻发言人表示，展望下半年，外部环境不确定性上升，国内困难挑战依然不少。要全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，高度重视，积极应对当前经济发展面临的各种困难挑战，不断培育壮大新质生产力，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

▼在位于山东省滨州市惠民县的山东国创精密机械有限公司，工作人员对风电轮毂进行喷涂作业(1月25日摄)。 新华社记者 郭绪雷 摄

